

История уездного города Быхова Могилёвской губернии в составе Российской Империи (по воспоминаниям Л. Джонсон – русской мемуаристки и переводчицы)

Научный руководитель – Федорчук Евгения Игоревна

Федорчук Евгения Игоревна

Выпускник (магистр)

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра этнологии, музеологии и истории искусств, Минск, Беларусь

E-mail: evgeniafedorchuk@yandex.ru

История уездного города Быхова Могилёвской губернии в составе Российской Империи начинается с 1772 года. Множество фактов по этому периоду можно почерпнуть из различных источников: памятных книжек Могилёвской губернии, списков землевладельцев, Могилёвских епархиальных ведомостей. Несмотря на обилие фактов по истории губернии, сведений об обыденной жизни Быхова, о его устройстве и повседневном функционировании мало. Одним из ценных источников является мемуарная литература. Таким источником данной темы исследования стали три книги воспоминаний мемуаристки и переводчицы Лидии Джонсон (Елизаветы Фен-Раевской). В своих книгах она оставила интересные наблюдения о старом городе начала XX века, о нравах и обычаях, царивших в нём.

В своих воспоминаниях Лидия Джонсон не указывает полное название города, только первую букву «Б*». На то, что это именно уездный город Быхов указывают следующие факты: отец Лидии - В.К. Жибурт-Жибуртович был коллежским асессором в уездном городе Быхове, также автор вспоминала небольшую железнодорожную станцию недалеко от Могилёва (губернский город, где она в 1910 году получала образование в Мариинской женской гимназии). Станция была открыта в Быхове в 1902 году. Быховский вокзал запомнился маленькой Джонсон «жёлто-белым зданием с большими, низко расположенными окнами, с высокими липами по обеим сторонам и аллеей керосиновых ламп в стеклянных фонарях» [1].

Настоящее имя Лидии Джонсон - Елизавета. Отец - Виталий Каетанович Жибуртович - представитель польского рода Жибурт-Жибуртовичей, православный, Быховский помощник уездного исправника - коллежский асессор, окончил коллежское уездное училище [2]. Кроме этого, в местном комитете Российского общества Красного Креста Жибуртович был членом Ревизионной Комиссии. По воспоминаниям Лидии-Елизаветы, родители отца были поляками по происхождению. Сёстры отца разговаривали на польском, но не отец.

Мать - Елизавета Матвеевна Раевская, принадлежала к роду Фен-Раевских. В семье было трое детей: старшая дочь Мария (окончила Бестужевские курсы в Санкт-Петербурге), сын Владимир (проходил обучение в Могилёвской мужской гимназии) и младшая дочь Елизавета. Для уездного города семья Жибуртович-Раевских была зажиточной: два дома (усадебный в городе, загородный в деревне), собственный повар, экономка, кучер, камердинер отца, гувернантка.

Усадебный дом в Быхове находился рядом с католическим костёлом, за его оградой и берёзовым парком. Дом был одноэтажный, каменный. Планировка помещений анфиладная, что характерно для усадебных домов того времени и местности. В доме было множество комнат: парадный зал, столовая, кухня, кабинет отца, спальня родителей, классная

комната, детские, различные хозяйские помещения. Через дорогу от дома (но не настолько близко, чтобы бросать тень на строение) росли две большие берёзы. Кроме этого, рядом с оградой усадебного дома росло множество различных деревьев: клёнов, сосен и берёз - все они были сосредоточены на территории, принадлежащей костёлу. Также, там находилась высокая белая колокольня. Перед костёлом была расположена большая зелёная лужайка-газон, на которой крестьянские семьи устраивали «пикник» в Святые дни летом. На территории костёла не было ни крестов, ни могил, умерших хоронили на кладбище за пределами города. По воспоминаниям Елизаветы: «когда лужайка перед костёлом была пуста, единение зелёной травы и высоких деревьев давало ощущение мира» [3]. В Святые дни былолюдно: жители Быхова в своих лучших одеждах сходились вместе - крестьянки в светлых платках и широких малиновых юбках, мужчины в белых домотканых рубашках.

Город был небольшим. Две православные церкви, синагога, различные магазины, аптека. В городе были деревянные тротуары. Большой пруд рядом с церковью и домом священника (сейчас на этом месте ров, не заполненный водой).

Нравы, царившие в Быхове, были весьма заняты. Следует упомянуть, что город был многоконфессиональным: вместе уживались католики, православные и иудеи. В городе были две православные церкви, католический костёл и синагога. По воспоминаниям Елизаветы, в городе довольно часто встречались антисемитские настроения. Сказывалась разница в финансовом положении: большинство магазинов были в руках еврейского населения. Цены в таких магазинах устанавливал сам владелец, что часто приводило к напряжённым ситуациям: «родители жаловались на стоимость вещей, дети улавливали идею, что во всём виноваты евреи» [4].

Упоминает Елизавета в своих воспоминаниях большое строение, которое называет «клуб». Расположено оно было в стороне от центральной улицы. Вход к клубу был через деревянные ворота, за ними начинался большой раскидистый парк с липовыми аллеями. Аллеи начинались от окна бильярдной клуба и заканчивались у беседки в античном стиле. По всему парку были расположены скамейки. Вероятнее всего, речь идёт о Быховском замке (комплексе каменных построек XVII века). В такой клуб и смежный ему сад приходила «шляхта» города на прогулки.

Очевиден тот факт, что воспоминания Лидии Джонсон дополняют историю старого уездного города новыми фактами, касающимися повседневной, обыденной жизни, городского устройства. Позволяют восполнить пробелы в исследовании тех объектов, которых уже не существует (католический костёл не сохранился, множество вопросов вызывает его месторасположение).

- 1) Fen Elisaveta. A girl grew up in Russia. - L., 1970. P. 66.
- 2) Памятная книжка Могилёвской губернии на 1905 год / под общ. ред. коллежского асессора Г.Г. Данилова. Мог., 1905. С. 167.
- 3) Fen Elisaveta. A Russian childhood. - L., 1961. P. 111.
- 4) Fen Elisaveta. A Russian childhood. - L., 1961. P. 125.

Источники и литература

- 1) Памятная книжка Могилёвской губернии на 1905 год / под общ. ред. секретаря комитета, состоящего при Министерстве Внутренних Дел и в распоряжении Могилёвского губернатора, коллежского асессора Г.Г. Данилова. – Могилёв губернский: Типо-Литография Я.Н. Данилова, 1905. – 353 с.

- 2) Fen Elisaveta. A Russian childhood. – London: Methuen&Co Ltd, 1961. – 286 p.
- 3) Fen Elisaveta. A girl grew up in Russia. – London: Andre Deutsch Ltd, 1970. – 466 p.
- 4) Fen Elisaveta. Remember Russia 1915-1925. – London: Hamish Hamilton Ltd, 1973. – 346 p.